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Метою статті є дослідження по-
нять "контроль" та "нагляд" як ад-
міністративно-правових засобів ре-
гулювання у сфері позашкільної 
освіти, їх ознак та особливостей.

Під організаційно-правовими засо-
бами у сфері позашкільної освіти ми 
розуміємо сукупність правових інстру-
ментів (способів та прийомів), за допо-
могою яких держава впливає на сус-
пільні відносини у сфері позашкільної 
освіти з метою задоволення та охорони 
публічних інтересів у процесі надання 
освітянських послуг у позашкільних 
навчальних закладах, а також активно-
го розвитку зазначеної сфери.

В юридичній довідковій літературі 
контроль тлумачиться по-різному:

1) як виконання законів, рішень 
тощо [1, с. 323];

2) як перевірка, спостереження з 
метою перевірки; ті, що займаються 
перевіркою, контролери [2, с. 256];

3) одна із форм здійснення влади, 
яка забезпечує дотримання встановле-
них приписів [3, с. 68].

У теорії адміністративного права 
також можна спостерігати неоднознач-
не трактування науковцями поняття 
"контролю". 

Так, зокрема, О. Ф. Андрійко зазна-
чає, що виходячи з розуміння сутності 
державного контролю у сфері управ-
ління як спостереження за відповідніс-
тю діяльності керованого об'єкта тим 
приписам, які він отримав від керую-
чого суб'єкта та виконанням прийня-
тих рішень, він є конкретним і само-
стійним. Крім того, автор визначає 
контроль у ролі останньої фази, стадії 
управлінського процесу [4, с. 12].

У найзагальнішому значенні понят-
тя "контроль" означає спостереження, 
нагляд за будь-чим, з метою перевірки 
відповідності тих або інших дій у га-
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лузі виробництва, державного управ-
ління, або поведінки громадян [5, с. 368]. 
Під контролем прийнято також розумі-
ти перевірку виконання прийнятих рі-
шень чи обов'язків, покладених держа-
вою і суспільством на підприємства, 
установи, організації, посадових осіб і 
громадян, дотримання правових і со-
ціальних норм, ліквідацію відхилень 
від заданих програм діяльності і нор-
мативних вимог [6, с. 44].

Ю. П. Битяк, В. В. Зуй та С. В. Ківа-
лов акцентують увагу на контролі як 
засобі виконання завдань у державно-
му управлінні, як функції управління 
[7, с. 144]; В. М. Гаращук – у формі ре-
алізації повноважень державних орга-
нів, або ж засобі у механізмі стриму-
вань і противаг у діяльності державних 
органів і функціях громадянського 
суспільства, О. П. Полінець – у сукуп-
ності дій, які суб'єкти контролю засто-
совують стосовно підконтрольних 
об'єктів для досягнення цілей контро-
лю з метою запобігання стагнації та 
руйнування системи державних функ-
цій під впливом зовнішніх та внутріш-
ніх чинників [8].

Отже, узагальнюючи вищевикладе-
не, слід сказати, що контроль має бага-
тогранний та комплексний характер, 
тому єдиного загальноприйнятого ви-
значення контролю не існує. 

Так, деякі вчені (В. М. Горшенєв, 
І. Б. Шахов, В. М. Паращук) вважають, 
що контроль – це форма, зовнішнє ви-
раження діяльності державних органів 
та їх посадових осіб, інші вчені вважа-
ють, що контроль – це засіб, за допо-
могою якого здійснюється контрольна 

діяльність державних органів та їх по-
садових осіб з метою забезпечення за-
конності (Ю. П. Битяк, В. В. Зуй, С. В. Кі
валов, В. М. Карташов, В. В. Цвєтков, 
В. А. Юсупов); треті – "контроль" одна 
із функцій здійснення державного 
управління (З. С. Гладун).

З огляду на це, на нашу думку, контр-
оль у сфері позашкільної освіти – це 
об'єктивно зумовлена діяльність упо-
вноважених публічних органів (посадо-
вих осіб), що здійснюється на постійній 
основі із використанням специфічних 
форм та методів, передбачає оператив-
не втручання уповноважених публіч-
них органів у діяльність позашкільних 
навчальних закладів, полягає у спосте-
реженні за їх функціонуванням, в отри-
манні об'єктивної та достовірної інфор-
мації про стан законності та дисциплі-
ни в них, застосуванні заходів щодо 
попередження та усунення порушень 
законодавства, виявленні причин та 
умов, що сприяли порушенням право-
вих норм, застосуванні заходів відпові-
дальності до осіб, винних у порушенні 
діючого законодавства, наданні необ'єк
тивної інформації про стан суспільних 
відносин у зазначеній сфері, виконанні 
прийнятих рішень тощо.

У свою чергу, ми вважаємо, що до 
основних ознак контролю як засобу 
адміністративно-правового регулю-
вання у сфері позашкільної освіти слід 
віднести наступне:

1) здійснюється на законних під-
ставах лише уповноваженими дер-
жавними органами та (або) посадови-
ми особами;

2) здійснюється з використанням 
специфічних форм (атестація, нагляд);
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3) державно-владна природа, ак-
тивний характер, що передбачає опе-
ративне втручання уповноважених 
державних органів у діяльність поза-
шкільних навчальних закладів, мож-
ливість застосування заходів примусу 
у разі виявлення порушень чинного 
законодавства;

4) у випадку виявлення порушень 
норм законодавства підконтрольним 
органом контролюючий орган має пра-
во самостійно притягувати винних 
осіб до юридичної відповідальності.

Провідне місце у здійсненні контр-
олю займають його форми. На думку 
окремих авторів, контроль може здій-
снюватися у наступних формах − за-
пит, ревізія і перевірка (планова і по-
запланова). 

У загальній теорії права державний 
контроль розглядається як перевірка, 
нагляд за виконанням законів, завдань, 
якості, встановлених вимог або термі-
нів і т.п. [9; 10; 11].

Отже, основними формами контро-
лю в сфері позашкільної освіти є:

1) запит (звернення до керівника або 
уповноваженого органу позашкільного 
навчального закладу з вимогою надати 
письмову або усну інформацію про ді-
яльність даного закладу);

2) ревізія (дослідження фінансово-
господарської діяльності позашкільно-
го навчального закладу);

3) перевірка (проводиться з метою 
обстеження і вивчення лише окремих 
напрямів фінансово-господарської ді-
яльності, дотримання позашкільним 
навчальним закладом норм законодав-
ства тощо);

4) витребування звітів про діяль-
ність позашкільних навчальних закла-
дів (звернення до керівника або упо-
вноваженого органу позашкільного 
навчального закладу з вимогою надати 
звіти про діяльність даного позашкіль-
ного навчального закладу);

5) нагляд та ін.

Варто наголосити на тому, що спеці-
ально уповноваженого органу або хоча 
б підрозділу, який виконує функцію 
контролю, на сьогодні у сфері поза-
шкільної освіти немає. Контроль у сфе-
рі позашкільної освіти розподілений 
між публічними органами управління. 

Так, в структурі органів публічної 
влади повноваження щодо здійснення 
контролю належать:

1) спеціально уповноваженому цен-
тральному органу виконавчої влади у 
галузі освіти за участю інших цен-
тральних органів виконавчої влади, у 
сфері управління яких перебувають 
позашкільні навчальні заклади, що 
здійснює навчально-методичне керів-
ництво, контроль та державне інспек-
тування позашкільних навчальних за-
кладів незалежно від підпорядкуван-
ня, типів і форм власності;

2) Раді Міністрів Автономної Рес-
публіки Крим, місцевим органам вико-
навчої влади та органам місцевого са-
моврядування в межах їх компетенції, 
що здійснюють контроль за діяльністю 
педагогічних колективів позашкільних 
навчальних закладів, узагальнюють та 
поширюють досвід їх роботи.

Одним з правових векторів реаліза-
ції контролю є нагляд. Однак, у теорії 
права досить часто зустрічається по-
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милкове, на нашу думку, ототожнення 
таких правових категорій як контроль 
та нагляд, що спричиняє плутанину у 
тлумаченні та розумінні цих понять.

Відмінними рисами між даними по-
няттями є наступне. Контроль на від-
міну від нагляду є повсякденним, без-
перервним, здійснюється як органами 
законодавчої, виконавчої влади, суда-
ми, так і численними спеціально утво-
реними для цього контролюючими ор-
ганами. Головне, що відрізняє його від 
нагляду,– контролюючий орган має 
право втручання в оперативну діяль-
ність підконтрольного (іноді аж до під-
міни собою керівного органу цього 
об'єкта), а також те, що контролюючі 
органи мають право самостійно притя-
гувати винних осіб до юридичної від-
повідальності. Це дозволяє зробити 
висновок, що контроль є поняттям ро-
довим по відношенню до нагляду. 
Останній виступає різновидом контр-
олю, похідною складовою із властиви-
ми специфічними ознаками, до яких 
можна віднести: перевірку дотриман-
ня норм права, спеціальних правил 
встановлених на об'єктах, що перебу-
вають під наглядом; організаційну не-
підпорядкованість об'єкта органа, що 
здійснює нагляд; при виявленні пору-
шень законодавства у процесі нагляду 
органи, що його здійснюють, застосо-
вують заходи відповідальності.

Термін "нагляд" – складова частина 
(елемент) управління, що забезпечує 
систематичну перевірку виконання 
Конституції, законів України, інших 
нормативних актів, додержання дисци-
пліни і правопорядку і полягає у вияв-
ленні та попередженні правопорушень, 

усунення їх наслідків та притягнення 
винних до відповідальності, без права 
втручатися в оперативну та господар-
ську діяльність піднаглядних об'єктів, 
зміни чи скасування актів управління.

Єдиним відомством у системі орга-
нів державної влади, який здійснює 
нагляд за виконанням всіх діючих в 
Україні законів від імені держави, є 
прокуратура. Прокурорський нагляд – 
це специфічний вид державної діяль-
ності. Він поширюється на всю тери-
торію і на всі відносини, які врегулю-
вані правом. Прокурорський нагляд – 
це регламентована прокурорським 
правом діяльність прокуратури щодо 
перевірки виконання законів і підза-
конних нормативних актів державни-
ми і недержавними суб'єктами право-
відносин [12; с. 66].

Суть нагляду за додержанням і 
правильним застосуванням законів в 
Україні полягає у здійсненні Гене-
ральним прокурором та підлеглими 
йому прокурорськими працівниками, 
від імені держави, на усій її території, 
специфічної діяльності, скерованої на 
вивчення ними інформації про пору-
шення законів, в отриманні ними та 
аналізі різноманітних матеріалів, ста-
тистичних даних про роботу підна-
глядних об'єктів, котрі можуть місти-
ти відомості, які вказують на необхід-
ність у проведенні перевірок своїми 
силами або із залученням контролю-
ючих органів, в оцінці правових актів 
з позиції відповідності їх законам, а 
також у застосуванні заходів проку-
рорського реагування з метою усу-
нення виявлених порушень, скасуван-
ня незаконних рішень та притягнення 
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винних до встановленої законодав-
ством юридичної відповідальності.

У відповідності зі статтею 20 Зако-
ну України "Про прокуратуру" при 
здійсненні прокурорського нагляду за 
додержанням і застосуванням законів 
прокурор має право: 1) безперешкодно 
за посвідченням, що підтверджує за-
йману посаду, входити у приміщення 
органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування, об'єднань 
громадян, підприємств, установ та ор-
ганізацій незалежно від форм власнос-
ті, підпорядкованості чи приналеж-
ності, до військових частин, установ 
без особливих перепусток, де такі за-
проваджено; мати доступ до докумен-
тів і матеріалів, необхідних для прове-
дення перевірки, у тому числі за пись-
мовою вимогою, і таких, що містять 
комерційну таємницю або конфіден-
ційну інформацію. Письмово вимагати 
подання в прокуратуру для перевірки 
зазначених документів та матеріалів, 
видачі необхідних довідок, у тому чис-
лі щодо операцій і рахунків юридич-
них осіб та інших організацій, для ви-
рішення питань, пов'язаних з перевір-
кою; 2) вимагати для перевірки рішен-
ня, розпорядження, інструкції, накази 
та інші акти і документи, одержувати 
інформацію про стан законності і захо-
ди щодо її забезпечення; 3) вимагати 
від керівників (уповноважених орга-
нів) проведення перевірок, ревізій ді-
яльності підпорядкованих і підконтр-
ольних підприємств, установ, органі-
зацій та інших структур незалежно від 
форм власності, а також виділення 
спеціалістів для проведення перевірок, 
відомчих і позавідомчих експертиз; 
4) викликати керівників та працівників 

позашкільного навчального закладу, 
вимагати від них усних або письмових 
пояснень щодо порушень закону. 

У свою чергу, слід сказати, що на 
прокурора покладена одна з пріори-
тетних функцій – це захист законних 
прав та інтересів громадян, що здій-
снюється через подачу громадянами 
до прокуратури відповідної заяви чи 
скарги. Так, прокурор розглядає заяви і 
скарги про порушення прав громадян, 
зокрема, і щодо надання позашкільним 
навчальним закладом неякісних осві-
тянських послуг, крім скарг, розгляд 
яких віднесено до компетенції суду. 
Можливість захисту таких прав здій-
снюється через можливість особистого 
прийому прокурором громадян.

Формами реагування прокурора на 
встановлені у процесі нагляду пору-
шення законодавства є протест проку-
рора, припис прокурора, подання про-
курора, постанова прокурора.

Протест прокурора у сфері поза-
шкільної освіти полягає у тому, що 
прокурор при здійсненні наглядової 
діяльності перевіряє зміст норматив-
но-правових актів, які є правовим за-
безпеченням названої галузі освіти на 
відповідність їх нормам Конституції 
України та іншим законам, а також пе-
ревіряє законність рішень та діяльнос-
ті керівника (уповноваженого органу). 
У протесті прокурора ставиться пи-
тання щодо скасування акта чи приве-
дення його відповідно до закону, а та-
кож припинення незаконної дії поса-
дової особи, поновлення порушеного 
права. Разом з тим, слід сказати, що на 
сьогоднішній день протест прокурора 
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не був винесений стосовно жодного 
нормативно-правового акта, який регу-
лює дану сферу.

Припис прокурора полягає у пись-
мовому зверненні прокурора, його за-
ступника до керівника (уповноважено-
го органу) позашкільного навчального 
закладу, які допустили порушення з 
вимогою негайно усунути дане пору-
шення закону. 

Подання прокурора з вимогою усу-
нути порушення закону, причини цих 
порушень і умов, що їм сприяють, вно-
ситься прокурором, його заступником 
до керівника (уповноваженого органу) 
позашкільного навчального закладу і 
підлягає невідкладному розглядові. Не 
пізніш як у місячний строк має бути 
вжито відповідних заходів щодо усу-
нення порушень закону, причин та 
умов, що їм сприяють, а стосовно на-
слідків повідомлено прокуророві. 

Постанова прокурора застосовуєть-
ся у разі порушення закону керівником 
(уповноваженим органом) або його 
працівником, залежно від характеру по-
рушення закону, виносить вмотивовану 
постанову щодо дисциплінарного про-
вадження. Провадження щодо адміні-
стративного правопорушення підлягає 
розглядові керівником (уповноваженим 
органом) або працівником у десятиден-
ний строк після її надходження, якщо 
інше не встановлено законом.

Отже, здійснюючи нагляд за загаль-
ним виконанням законів у сфері дер-
жавного управління, органи прокура-
тури сприяють виконанню завдань, що 
стоять перед суспільством і державою 

щодо покращення правопорядку, під-
вищення добробуту громадян, підви-
щення їх матеріального становища, за-
безпечення їх прав і законних інтересів 
тощо. Іншими словами, прокурори, 
здійснюючи свої повноваження у цій 
сфері, вирішують, разом з іншими ор-
ганами та організаціями, питання по-
літичного, державного, економічного, 
соціального, національного і культур-
ного будівництва. 

Таким чином, здійснюючи прокурор-
ський нагляд у сфері позашкільної осві-
ти, прокурор перевіряє позашкільні на-
вчальні заклади та їх посадових та служ-
бових осіб на предмет чіткого та неу-
хильного дотримання та виконання за-
конів, а у випадку виявлення порушень у 
дотриманні норм законодавства приймає 
акт реагування у відповідній формі сто-
совно припинення діяльності закладу, 
робота якого суперечить законам та під-
законним нормативним актам.

Отже, на нашу думку, нагляд у сфе-
рі позашкільної освіти – це регламен-
тована діяльність компетентних суб'єк
тів (інспекції, прокуратури) щодо пе-
ревірки виконання та додержання пра-
вових актів керівником (уповноваже-
ним органом) позашкільного навчаль-
ного закладу, додержання дисципліни і 
правопорядку в ньому з метою вияв-
лення та попередження правопору-
шень, усунення їх наслідків та притяг-
нення винних до відповідальності, без 
права втручатися в оперативну та гос-
подарську діяльність позашкільного 
навчального закладу.

Роль адміністративно-правових за-
собів у сфері позашкільної освіти дуже 
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значна. Використання інструментів за-
безпечує законність, що гарантується 
його всебічною урегульованістю, вста-
новленням систематичного контролю 
за реалізацією заходів впливу. З допо-
могою контролю та нагляду як засобів 
адміністративно-правового регулю-
вання забезпечується законність дій, 
прийнятих рішень, законодавчих актів 
у сфері позашкільної освіти.
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Regulation of Non-formal Education in Ukraine.
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in the field of non-formail education.
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